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Folketingets Lovsekretariat 

Medlem af Folketinget Rasmus Prehn (S) har d. 23. oktober 2017 stillet følgende 
spørgsmål nr. S 75 til økonomi- og indenrigsministeren, som hermed besvares. 

Spørgsmål nr. S 75: 

”Mener ministeren, at det socioøkonomiske kriterie antal ”25-49-årige uden erhvervs-
uddannelse” i de senere år på retvisende måde har indgået i den kommunale udlig-
ning, under hensyntagen til at alle udenlandske borgere siden 2006, ifølge dagspres-
sen er blevet henregnet som tilhørende det socioøkonomiske kriterie ”25-49-årige 
uden erhvervsuddannelse”, uanset hvilken uddannelsesmæssig baggrund den uden-
landske statsborger har?” 

Svar: 

Kriteriet ”antal 25-49-årige uden erhvervsuddannelse” i det kommunale udligningssy-
stem afgrænses som personer, der ikke har afsluttet længerevarende uddannelse end 
grundskole eller har uoplyst uddannelse. Opgørelsen af kriteriet er baseret på Dan-
marks Statistiks register for befolkningens højeste fuldførte uddannelse. Samme stati-
stik indgår også i opgørelsen af et andet kriterium for ”antallet af børn i familier, hvor 
forsørgerne har lav uddannelse”. 
 
Ved de årlige tilskudsudmeldinger anvender ministeriet den statistik, som er offentlig-
gjort pr. 1. juli i året før tilskudsudmeldingen. F.eks. er tilskudsudmeldingen for 2018 
baseret på offentliggjort statistik pr. 1. juli 2017. Der foretages ikke ændringer efterføl-
gende ved senere opdateringer af statistikker.  
 
Danmarks Statistik har oplyst, at der i september 2017 er offentliggjort en ny undersø-
gelse af indvandreres medbragte uddannelse med en opdatering af statistikken for 
befolkningens højeste fuldførte uddannelse. Desuden oplyses, at den seneste under-
søgelse og opdatering vedrørende indvandreres medbragte uddannelse er offentlig-
gjort i 2006. 
 
Økonomi- og Indenrigsministeriet kan konstatere, at det indebærer, at personer, som 
er indvandret fra udlandet efter 2005, alle indgår i statistikken med uoplyst uddannel-
se. Gruppen af personer med uoplyst uddannelse er på den baggrund vokset over 
årene i den statistik, som har ligget til grund for udmeldingerne af tilskud og udligning.  
 
Der pågår et arbejde i Finansieringsudvalget med henblik på at opstille forslag til æn-
dringer i det kommunale udligningssystem fra tilskudsåret 2019. Arbejdet har primært 
fokus på de utilsigtede, langsigtede virkninger af refusionsomlægningen på beskæfti-
gelsesområdet. I den forbindelse inddrages også tidligere anbefalinger fra udvalget 
omkring udlændingeudligningsordningen og beskæftigelsestilskudsordningen, og der 
foretages en grundig gennemgang af en række af udligningssystemets kriterier. Den 
omtalte problemstilling med datagrundlaget vedrørende befolkningens uddannelsesni-
veau indgår således i dette arbejde.  
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